BSHS Monographs

THE British Society for the History of Science is publishing a monograph
series of extended scholarly studies which further the discipline of history
of science. The series is self-financing and non-profit making, and aims
to make studies available at the lowest cost compatible with proper
presentation. All subjects within the broad field of history of science
will be considered. The length of monographs should be between 40,000
and 100,000 words.

All inquiries concerning editorial matters, and suggestions for possible
monographs, should be addressed to the Series Editor,
Roger Smith, Department of History, University of Lancaster,
Bailrigg, Lancaster LA1 4YW, England.

Orders for monographs should be addressed to
The Administrator, The British Society for the History of Science,
Halfpenny Furze, Mill Lane, Chalfont St Giles, Bucks HP8 4NR,
England.

Postage is included in the monograph price, but orders must be prepaid.
(Please add the equivalent of Lo.60 to foreign cheques to cover the
additional bank charges involved.) Alternatively, orders may be placed
with any bookshop. Monographs are available to members of BSHS at
259, discount, cash with order, direct from The Administrator only.

The first title is Images of the earth: essays in the history of the environmental
sciences, edited by L. J. Jordanova and Roy Porter, June 1979, pp. xx +282,
with 10 plates. £5.95 (4.40 to members).

Further titles in preparation for 197980 include studies of European
science and social thought in the nineteenth century, annotated guides
to scientific correspondence, and English translations of important
foreign-language studies in the history of science.
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THE COMPLEAT PLATTMAKER

Essays on Chart, Map, and Globe Making
in England in the 17th and 18th Centuries

Edited by Norman J. W. Thrower

The Compleat Plattmaker consists of six essays covering all major aspects
of chart, map, and globe making in seventeenth and eighteenth century
England.

Helen Wallis, Superintendent of the Map Room, British Library,
sets the tone of the volume with her essay on English geocartography at
the time of that perceptive observer, Samuel Pepys. Thomas Smith, of the
University of Kansas, writes of the last days of portolan tradition in London.
American Colonial maps, usually published in England, are the subject
of the essay by Jeanette Black, of the John Carter Brown Library. Coolie
Verner, of the University of British Columbia, treats of John Seller’s
contributions to map making, engraving, and selling. A wide range of
techniques, from surveying to the printing of maps, are dealt with in the
article by David Woodward, of the Newberry Library, Chicago. Norman
Thrower’s contribution concerns itself with the new thematic cartography
represented by the maps of Edmund Halley. These essays were presented
originally as lectures at the William Andrews Clark Memorial Library,
UCLA. 272 Pages. £10.50.

THE MEDICAL PROFESSION IN
MID-VICTORIAN LONDON

M. Jeanne Peterson

Dr Peterson traces the changing character of medical careers in the
period from 1858 to 1886. She examines the social and educational
backgrounds of physicians, the changing structure of the hospitals and
medical schools in which they studied and worked, and the dilemmas and
satisfactions of life among the successful consultants and struggling general
practitioners of London. Among the sources she has consulted are the records
of the Royal Colleges, hospital archives, memoirs, and fiction of the period.

This study sheds light on the values and lifestyles of the Victorian
bourgeoisie and explores the significant role of family connections and
social elites in the making of Victorian medical careers. It also reveals how
recently the medical profession came to have the autonomy and authority
which it now enjoys and the methods by which medical men gained that
power. 384 Pages. £12.25.

UNIVERSITY OF CALIFORNIA PRESS
2-4 Brook Street, London, W.1
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Other publications: BSHS Monograph Series is designed tonllowthcpubhutwnof

mmogr:rhcmxdlamthchmyquumu y and on the
subject and any new suggestions for titles, mbcamtto Series Editor,
Dr of History, University of Lancaster, Bailrigg, Lancaster
LA1 4YG, England. are available to members at a discount of 25%, -free
from the Society’s Administrator. Non-members may obtain them through , or
post-free from the Administrator.

Now available:
of the earth: essays in the history of the environmental sciences. Ed. by L. J. Jordanova and R.
Porter, £5.95 (£4.40 to members).
List of theses: Every December, the Society publishes a full list of current theses in his
of science in B: nmhummua.mnavnﬂablc&ecmmanbcl,andnamnchngm
on request to the Administrator. Standing orders are accepted from members
or non-members who wish to receive the list regularly.

All the administrative business of the Society is handled by
The Administrator, mm&%h&mdwn@mﬂpenny?me,

Mill Lane, Chalfont St Giles, Bucks
© The British Society for the History of Science 1979
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